

■长短集

江湖传统的现代演义



◎胡晓鹏

上海社会科学院
部门经济研究所副研究员
经济学博士

在国人的语汇中,许多名词没有确切定义,对它的理解往往是与特定场景、状态、甚至特定人物联系在一起想象出来的。“人在江湖,身不由己”中的江湖便是。据说江湖的称谓最早是由庄子提出的,在《庄子·大宗师篇》中有“泉涸,鱼不得不处乎陆,相濡以沫,不如相忘于江湖”之名句。

■一人的宇宙

职场录用标准永远难琢磨



◎朱近野

专栏作者,现居北京

孤身一人悬置天地宇宙之中,无依无凭,何等凄怆,所以从古到今,寻求同类,彼此接纳,几乎是一切人的自然选择。正因如此,千百年来人类相互结合的无穷事例中,相似的情形举不胜举。今天的商场、职场,也正是这无尽故事中最近的一环。现代人站在这一环上回头望去,有时见到繁星,有时见到镜鉴,这些究竟有什么用途?或许是能借助来确定一下自身的位置与姿态吧。

这在传统的说法里,叫做“安身立命”,不过人们不是每时每刻都能有余暇考虑这样重大的问题,更为迫切的问题,往往是“进身之阶”,不妨先从这里谈起。

有一位大学毕业生,因为履历骄人,被媒体广为宣传,随即又被人质疑简历灌水,有意炒作。他的同学,蒙受池鱼之灾,而众多雇主,不免也增添一些困扰。为了这个“进身之阶”,不知有多少人做过多少无奈之举。

近两千年前的中国东汉时代,有同样的故事:汉中人晋文经、梁国人黄子艾,来到都城洛阳,一面炫耀才智,一面又托病闭门,身价因之更高,显赫一时。另外一位名士符融,去“太学”找到当时舆论领袖李膺,猛烈批评这二人的“空誉”,李膺也表示赞同。消息传开,不过十日,晋、黄二人就被迫离开洛阳。

用现代人的眼光来看旧故事、新八卦,不难在对比之下得出结论:这里面总有些东西至今未变,例如为了找一条好的出路,无论古人今人,都迫切想要趁早出头。

履历灌水的毕业生,不知道还有谁。但像东汉“名士”一样力求被人追捧的少年才俊,不计其数。故事背后,实际上隐藏着更大的“进身”问题。

东汉时代,全国的文化中心在洛阳,洛阳的文化中心就在城外的太学里。无数学生和全国各地来的游学者居住于此,多时有数万人。按照传统和制度,太学不仅提供学习机会,还为学有所成的儒生们铺好了进入仕途的通道;定期考试,若成绩优异,就可以从郎中、太子舍人、文学掌故这样的侍从职位开始,慢慢升迁。

然而这条途径实在是太狭窄了。按照上述制度,一年中能够入仕的名额,一共一百人。以至于东汉末年的一次考试中,有众多六十多岁头发花白的老人仍在搏命。

因此无数学子必须另寻途径。上面所说的晋、黄二人,就是一例。东汉的特色之一就是名士众多。不仅在野的大儒,政论家算是名士,众多在朝担负重任的官员也兼有这种身份,往常一有休假,就会来到太学,会



江湖的活跃,在暴露现实矛盾的同时,也说明政府还有许多工作不到位 资料图

在

着明确的等级制和行为法

则。比如,武林盟主、帮主、教主、“大哥”便是他的权威中心,而江湖道义则是江湖中人理应恪守的基本准则。从形态上看,按追求目标的性质,至少可以划分为白色江湖、灰色江湖和黑色江湖三个基本类别。所谓黑色江湖特指以对抗现有体制为手段,以政治、经济诉求为基本目的组织。所谓灰色江湖则是指利用现有体制的空隙,通过擦边球的手段“集结而成”的利益联盟体。与前两者不同,白色江湖最初没有或者至少在形式上没有政治、经济的诉求,它的目标在于维护现有体制的存续,通过自身特定的行为法则促使组织内成员去弥补现有体制内维护力量的不足,这类江湖形态往往与民族危难相联系。三类江湖形态并非完全静止的,在一定条件下会相互转化。比如,水泊梁山在晁盖掌门时就是一个不折不扣的黑色江湖组织,到宋江掌门时,尽管在形式上仍然是黑色江湖组织,但在本质上却具有了白色江湖的意思。水泊梁山被招安之后,由于宋江个人已经成为体制内成员,因此,水泊梁山实质上已经转化为白色江湖组织,并在随后代替朝廷征战大辽、征讨方腊。

有学者曾论证,中国江湖大规模的发生、发展是在明代,主要根据是明代人口规模的大幅度增长和大量流民的产生。我认为明代之说是可以说成立的,但人口原因却并不全面。这是因为,由蒙古人所建立的元朝,民族矛盾空前激烈,白莲教、明教等组织的产生正是顺应了当时人们对于民族独立的祈求。明教统一天下之后,其他江湖组织的余部却并没有完全消解,伴随着在人口规模的膨胀和流民的大规模出现,这些江湖组织还在不断壮大。因此,民族矛盾和经济矛盾的加剧是江湖在明代大规模产生的内因,而人口和流民规模的扩张则是外因。或许会有人疑惑,同样是民族矛盾激化的时期,为什么在清代江湖规模没有进一步发展呢?

事实上,清朝近300年的历史中,“反清复明”的江湖组织从来没有停止过行动,规模最大、影响最大的当数“红花会”、“天地会”等。他们之所以没有进一步发展壮大,关键原因是清政府实施了满汉一家、满人汉化的政策,在清代的大多数时间里,经济发展势头比较好,尤其税负非常低,清政府设立了军机处、上书房等机构,对于稳定政治大局起到了极其重要的作用。

■万象

“欧洲病夫”重挺腰杆

——英伦手记之八

英国人对“撒切尔主义”褒贬不一。有人说,她带领英国经历了必要的结构性转型,最终走出困境,重新跻身世界列强。也有人说,她粉碎了英国的社会主义活动,强调的是商人和富人利益,忽视了劳工阶级。还有人说,她几乎毁了英国人的社会福利,加剧了贫富差别,提高了犯罪率和失业率,英国社会因此而分化破裂。

早在1970年,撒切尔夫人在就任教育及科学大臣的第一个月就取消了向全英学校免费提供牛奶的政策。在首相第一任期内,她尝试将小型国营公司出售给员工,第二任期伊始,

便将许多大型国有企业、资产低价出售或私有化(如采矿业、部分政府公屋)。通过相关立法,她削减工会力量和政府对金融市场的监管,使伦敦重占欧洲金融中心地位,迫使英国从传统重工业掉头,转向发展金融服务业、电讯业和其他公共事业。从此,英国工会也撤出了“唐宁街十号”,权力和影响受到很大抑制,其会员锐减至500万人,罢工大大减少。接着,“铁娘子”推行以“福利基金转作贷款”的策略,激励人民主动性和责任感,减少对国家福利的依赖,以期建立企业化的社会文化。

这是现象,原因是什么?我妄加揣测,是在大学里的年轻人和这商业时代的主流之间,仍然有着巨大的隔阂。丰富多彩的行业、日新月异的商业模式,具体细微的实务流程,乃至于基本的商业原理,对大多数学生而言,都是在一面巨大墙壁之外,透过若干细孔折射进来,不免扭曲变形。而千百万在大学接受教育的年轻人,对社会中各个行业的雇主而言,又熟悉,又陌生,关于他们的行为准则、技能状况,除了简历上简略的描述,可能就只剩下刻板的印象。

放在过去,这大概可以叫

第一”行动,建立明确的服务标准和便捷的投诉程序。多少次他能力出众,闯过难关;多少次美好的设想付诸东流。但他依然不厌其烦、苦口婆心。

英国的国家福利从摇篮到坟墓几乎覆盖。“大锅饭”政策在某种程度上缓和了社会矛盾和不平等,同时也陷入公共支出庞大、纳税人负担高涨、过分依赖政府、服务质量低劣的“福利陷阱”。记得当我被SURREY郡政府的成人教育中心聘用时,面对无数的表格和繁琐的程序略有微词,中心主任安慰我说,此后,我们通常不会解雇你。听罢心中暗自发笑,中国式社会主义打破了铁饭碗,我在英国将之拾起。一天,报载政府批准各大学从2006年开始调整学费(每年3000镑为上限),引发了学生上街抗议。原来英国大学也是“公有制”,不论牛津、剑桥,还是一般大学,现今收费一律每人每年1175镑(外国人除外)。害得英国许多大学无法为一流教授支付高薪,眼睁睁看着他们投向美国怀抱。

刚到英国时,凭着一个英国住址和个人证件,我们这些外国人轻易就登记为免费医疗NHS(“国家保健服务”系统)的成员。哪知心中的窃喜不久就被担忧代替。公费医疗中心人满为患,质量偏差。成人牙科诊所长期超额,在英国三年我都无法登记进去。即使已登记进去的普通科GP,病人经常拿不到“预约”。性急之下,只得多次自掏腰包看昂贵的私人医生。NHS属下的普通医疗中心通常只做初级诊断和治疗,较复杂的检查和专科治疗都会被推介到NHS的医院进行,其过程冗长。NHS属下非紧急手术的平均等待时间是6个月以上。为了一个简单的B超,我等了两个月。邻居一位



◎陈丹红

自由撰稿人
旅居美、英10余年

老人行动不便,为膝盖手术等了2年多。连新加坡前总理李光耀也品尝了英国福利医疗的苦果。大约在2003年,他偕夫人到伦敦作私人访问。途中夫人轻微中风,被送进附近一家大医院急诊室。他们等了又等,一追再追,8、9个钟头后仍不见医生人影,工作人员爱理不理地说:“比你们还紧急的病人多的是呢!”李夫人最后只能动用外交途径惊动英国首相府,夫人才在当天得以治疗。他不无感慨地说,好在当年新加坡没有采纳福利医疗制。

其实,布莱尔也恨不得将教育、医疗等公共事业一揽子私有化,但欲速则不达,他的初衷已遭挫折,如今采纳了渐进式的“部分引进私有机构”策略,原本在未来几年可以施行。但随着他的退引,续任工党新首相是否会继续知难而进?不得而知。

无论如何,经历了“欧洲病夫”、“日落帝国”的痛楚之后,英国重新在世界舞台挺起了腰杆。它的经济在现代欧洲各国中最为蓬勃活跃,每年增长率稳定在2.8%以上;1996年其国民收入在G七大工业国中倒数第一,2005年大跃进至第二名,仅在美国之后;失业率也从6.8%下降到4.7%。虽然来自相争的不同政党,却同样连任三届首相,布莱尔和撒切尔夫人在改革道路上承前启后,惺惺相惜。布莱尔感谢撒切尔夫人的经济政策“对英国起了重要作用”,撒切尔夫人对保守党说,我们“不是要可以击败布莱尔的人,而是要像布莱尔一样的人才”。

■买房者说

教授购房经启发了人们什么



◎章剑锋

厦门大学不动产金融研究中心研究员
香港财经文摘杂志高级记者
专栏作者

到上海出差,遇见两位目的地一致的旅伴。一位中国人,上海某大学教授;另一位日本人,东京一所日语学校的老师。

日本老师说,在东京买房子不便宜,经历了上世纪90年代的大萧条后,房地产正在复苏,物业销售价格也从低谷在向上反弹。虽然这样,年轻人都可以买房子,当然需要向银行借钱,但这并不意味着他们会变得不再富有或面临重大的债务压力。因为他们的收入都很高,通常只需要花5至10年时间就可以将欠下的钱偿还完毕。

中国现在也有不同年限的按揭贷款种类,其中不乏长达20年以上的。这是那些收入极低甚至可能是处于保障水平线上的人设置的。虽然还贷年限迥异,但大多数中国人通常需要用超过15年的时间来偿还购买一套房子所欠的债务。也就是说,中国人普遍被高房价和债务困扰,购房甚至成为大多数中低收入者趋向贫困的一个重要的经济因素和社会隐患。

我曾试图搜寻导致这种普遍现象的原因,目前能给出的解释是:作为一件必要的消费,多数人会量力而为,购买住房这件生活必需品(而非投资品),而不会像其它投资那样,出于资产增值等因素考虑,以一种投资的心态或方式投入和计算。如果不是因为收入过低,财富积累有限,他们甚至可以考虑不用银行按揭。

中国人的尴尬在于,他们既无东京人的高收入,又无上海教授的可用于配置的资金实力和基础。每一个用心赚钱的人,都有大致相同的目标:是为了现在还贷款,就是为了将来还贷款。他的办法是,将积攒的全部资金(包括亲友借款)投入首付,然后再向银行申请贷款按揭。

他买入第一套房屋后,便挂牌出租,用每月收回的租金抵扣银行月供,收支对抵,完全不必动用薪金,也不影响家庭日常开支。此后,他又如法炮制地买进了一套商铺和两套住宅。现在,他不仅是一位每年都可以向政府申报科研项目和经费的大学教授,还是一位市场投资人或商人,每月都有不菲的租金收益。

教授想通过他的事例启发我们,因为有按揭贷款,在中国购房并非难事。购房负担并不重,或者本来可以避免,甚至购房可以成为一种投资乐趣。他认为我们过分放大了国人收入与房价之间的差距。如果简单地以一个人的每月收入与房产价格作比较,唯一结论会是大多数人不可能自给自足地买进一套完整的房子,但市场现实是,很多收入与房价远不对称的人却实现了购房,教授本人即是。

确实,能否有效而灵活地配置资金已经成为人们更好地绕开过高房价

■彼岸

拥抱贸易赤字 享受增长果实



◎袁晓明

管理咨询顾问
专栏作者,现居美国达拉斯市

如果让我选2006年最有阅读价值经济类评论文章,完全可能选择经济学家David Malpass在《华尔街日报》上的“拥抱赤字”(Embrace the Deficit)一文。因为它解答了我的一个大疑问。

为什么美国的财政赤字和贸易逆差如此巨大,可美国经济却在健康的增长、华尔街的股票指数连创纪录?Malpass在文章开头便道:“过去几十年来,美国政界、媒体的许多人以贸易赤字作为理由预言美国的经济迅速的衰落,可是现实却正好相反,贸易赤字以及资本的内流对应了美国经济的增长,这并非表现出弱点,却正好显示出年轻以及迅速增长的美国经济VS衰老以及缓慢增长的美国以外的经济。”

Malpass接着列举了一系列经济统计数据来说明贸易赤字对经济增长的影响,自2001年以来,美国共增加了900万个工作机会,日本只增加了36万个,除西班牙以外的欧盟只增加了110万个,西班牙增长了360万个、英国增加了130万个,西班牙和英国一样都有不小的贸易赤字。

Malpass指出,近些年,美国贸易赤字激增反映出如今在发达国家中人口年龄结构的变化,在今后的50年内,美国60岁以下的人口将持续增长,而日本和欧洲60岁以下的人口数已经开始下降,中国在10年后也将下降。

毫无疑问,年轻的经济体需要引入更多的资本,而年长的经济体需要购入更多的债券。年长的投资者需要有稳定的收入的投资,而利率更高的美国国债就更有吸引力,美国政府的债券利率是4.6%,而日本的政府债券只有1.9%的回报,如果投资美国的共同基金,则会有更高的回报,这就不难解释为什么外国资本流向美国。从美国一边来看,年轻的人口需要更多的资本和借贷,去支付教育经费、去购置房产、去开始自己的创业,这些就造成对

赤字刺激增长、整体经济如此,具体的公司也是这样,处于发展阶段的公司都是在引入资本和借贷,用于固定资产投资、增加人力、对外大做广告。过去几年,美国信息技术和互联网公司的投资大量来自国外,虽然从信息技术和互联网单一行业来看,由于本世纪初泡沫的破灭,不一定有多大的回报,但由于信息技术和互联网的突破,大大增加了美国经济的生产效率,从而在整体经济上有了更大的回报,因此,外国投资者如果有比较平衡的投资组合,就会有不错的投资回报。

总之,如果有一天美国的经济垮掉,不会是因为赤字,而是因为美国失去了好的经济制度、创新的能力、高的投资回报,以及年轻的人口结构。